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Бележка на редактора  
 

Ето, че и септември е тук. Време е за събиране на реколтата. Очакваме вашите снимки със 

зеленчуци и плодове или рецепти за зимнина на info@BulgariansinDetroit.com.  

Чудесни спомени от лятото споделят с нас Диана и Кристиян. В този брой също ви запознаваме с 

Евгени Филипов, професор по инженерно строителство в Университета в Мичиган. На 16 септември 

е първия учебен ден за училище "България" в Детройт. На добър път ученици, студенти и учители! 

През септември 2006 г. излезе първия брой на електронния вестник „Българите в Детройт“. Честит 

17-ти рожден ден на нас! Много вода изтече от тогава, много приятели създадохме и редица 

истории разказахме. Благодарим на всички, които ни подкрепяха през годините. Може да 

прочетете предишни издания на вестника тук https://bulgariansindetroit.com. 

Даниела Начева  

Email: info@BulgariansinDetroit.com, Facebook/Instagram: Daniela Veleslav    

АНКЕТА 

1. Коя статия, публикувана през годините 

ви е харесала най-много? 

 

2. Какви нови рубрики искате да има във 

вестника? 

 

3. С какво бихте помогнали за 

издаването на вестника?    

 

Очакваме вашите писма на  

info@BulgariansinDetroit.com. 

mailto:info@BulgariansinDetroit.com.
https://bulgariansindetroit.com/a%d1%80%d1%85%d0%b8%d0%b2/
mailto:info@BulgariansinDetroit.com
http://%20info@BulgariansinDetroit.com
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От името на Българския културен център искам да благодаря на всички, които дойдоха на традиционния ни български 

пикник. Браво на Петя, Иван и Жанина, които бяха на масата със сладкиши и баници, на Нели и Васко за вкусната скара, 

на Вили за озвучаването, на оркестър "Булгарика" и певицата Донка Колева за хубавите български народни песни, на 

гостите от Канада и Ан Арбър и на танцовата група на Рик Кинг. Благодарности на приготвилите домашни вкусотии, и 

специално на дарителите Иван Козеков и Георги Тодоров. 

Велеслав Начев, председател на Български културен център - Мичиган  

Български пикник 2023  
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Видяхме също Starvos Beach или така наречения Zorbas Beach. Това е място, където малко хора ходят и преобладава 

спокойствието. В ресторанта, близо до плажа, хапнахме едни от най-вкусните морски деликатеси, които сме 

опитвали. Отидохме също и до Elafonisi Beach, където пясъкът е розов. Малко бяхме разочаровани, защото не беше 

толкова розов колкото го рекламираха, но беше нещо, което не бяхме виждали до тогава. Когато пътувахме, не само 

искахме да видим красиви места, но и също и да разберем как хората живеят извън туристическите райони, нещо 

което наши познати, били вече в Гърция, ни препоръчаха. На връщане от розовия плаж влязохме в един местен 

ресторант, който беше празен. Почудихме се дали да останем. Мислихме си, че след като е празен, сигурно не е 

добър. Изненадата ни беше голяма! Тук ядохме най-вкусната гръцка мусака, направена с домашно месце. 

Ресторантът, беше семеен бизнес и всичко, което готвеха там беше свежо от градината. Следващата ни голяма 

изненада беше, когато случайно се запознахме с българка, живееща постоянно на остров Крит. Тя ни насочи към 

близко селце и каза, че няма да съжаляваме, ако го посетим. Когато отидохме там, бяхме единствените туристи.  

Мечтата ми да отида в Гърция най-накрая се осъществи. Кристиан и аз обожаваме слънцето, водата и плажовете. 

Разбира се, обичаме да си хапнем вкусно и пийнем сладко. Първо посетихме остров Крит. Едно от най-красивите места, 

които видяхме, беше Balos Beach and Lagoon. Да стигнете до тези места, както ние направихме, е изключително трудно, 

но красотата им ще ви накара да забравите всичко. Цветът и температурата на водата, ситният, бял и нежен пясък ще ви 

напълнят душата.  

Ваканция в Гърция и България   
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Ваканция в Гърция и България   

 

Мъничко селце с малки къщички и усмихнати хора. Седнахме да вечеряме в селския ресторант, където бяхме 

единствените, които никой не познаваше. Въпреки че беше делничен ден, ресторантът беше пълен. Менюто нямаше 

нищо общо с това, което бяхме свикнали да виждаме - нищо луксозно, но много, много вкусно. Пиле с картофи и 

зеленчуци в сос от горчица беше гозбата, в която аз се влюбих. Бездомните котки не липсваха и тук. Нежни, приятелски 

настроени и разбира се, винаги гладни. За разлика от някои други държави, нито персонала на ресторанта, нито гостите 

на ресторанта ги гонеха. Бездомни котки като че ли липсваха на остров Santorini. Там е като в приказка. Белите сгради с 

нито един ъгъл по тях, красивите църкви със сини куполи, тесните улички и пъстри цветя наоколо те карат да забравиш 

всичко и само да гледаш и да се наслаждаваш на красотата. Аз лично си мислех колко съм благодарна, че имам 

възможност да бъда там и да видя това разкошно място.  

 В България бяхме само 4 дни. Отидохме до Батак, където посетихме исторически обекти. Историята на този град е 

жестока и трудна за възприемане. Посетихме също къща-музей, където видяхме обзавеждането по това време, 

инструментите, използвани за обработка на земята, грижи за животни и поддръжка на къщите. Отидохме и до 

манастира „Свети Мина“ край София, който е много красив.  

           Често нашият живот минава в работа през повечето време. Ако работим не за да трупаме пари, а за да трупаме 

спомени, ще бъдем много по-щастливи.  

Снимки и текст: Диана Томов  
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Евгени Филипов е професор в катедра Строително Инженерство в 

Университета Мичиган. От 6 години живее в Ан Арбър със съпругата си Лора и 

сина им Калоян, който е на две годинки. Има над 25 научни публикации и 

множество отличия. През април тази година професор Евгени Филипов получава 

наградата „Леонардо да Винчи“ от Engineering Mechanics Institute (EMI) за 

изключителен принос в областта на разгъващи се и преконфигурируеми 

структури, вдъхновени от оригами, включително разработване на нови 

инструменти за симулация, на твърди леки оригами и разработване на 

функционални оригами структури в множество мащаби. Hаградата се 

присъжда веднъж годишно нa изключителни млади изследователи в началото 

на кариерата им, за обещаващи новаторски разработки в областта 

на  механикатa и инженерните науки, свързани със строителното инженерство. Този семестър той преподава клас по 

структурна динамика или как земетресения, вятър и други динамични сили раздвижват и увреждат различните 

конструкции.  

- С какво тази награда е по-различна от останалите, които имаш? 

- Това е може би една от най-важните и значими награди в широката област на механиката. За мен това е и първата 

награда, която отбелязва индивидуалните и дългосрочните приноси от моята научна работа в тази област. 

 

- От къде идва интересът към инженерните науки? 

- Още от две годишен съм обичал да играя с конструкторите Лего, но инстинският интерест към строителството се породи, 

когато родителите ми сами започнаха да строят вила в Годеч. Видях как къщата се строи от основите до покрива и помагах 

колкото можех. Бях очарован от целия процес и все още ми харесва да направя нещо ново или да ремонтирам някои неща 

по къщата.  

 - Живял си известно време в Япония. Там ли започна да работиш с оригами? 

 - Да, това беше по време на моята докторантурa. Вече имах опит в строителното инженерство и проучвах как мога да 

прeнеса идеи от оригами в строителството и архитектурата, но не знаех много за тази област. Шест месеца работих с 

математик и архитект от Токийския университет, който е експерт по оригами. Заедно намерихме нови решения за твърди и 

Да се запознаем с Евгени Филипов   

Според данни, предоставени от брокерски компании, продажбите 

на жилища през юли тази година в Macomb, Monroe, Oakland 

и Wayne показват забележителен спад от 23% спрямо юли 2022 г. 

Също така има спад от 0.7% в цените на продажбите докато 

средния период, през който имотът е бил на пазара се е увеличил с 

три дни. Предстоящите сделки са намалели с 3.8% спрямо миналата 

година. Тези данни показват, че пазарът се променя, затова както 

купувачите, така и продавачите трябва да обърнат повече внимание 

на това, което се случва. Дали да се продава или не при тези 

условия зависи от индивидуалните обстоятелства и цели. Пазар, 

който е в полза на купувачите, може да означава повече 

възможности и потенциална сила за преговори. Можем да 

използваме тези обстоятелства и да ви съдействам да направите 

изгодна сделка. Тук съм, за да помогна и решим какво би било най-

добро за вас и вашето семейство.  

Време е за нов дом  
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леки оригами, с които може да се конструират големи структури.  

 - Защо японските оригами представляват интерес за инженерите? 

- Методите за използване на оригами за сгъване на плоски листове имат огромен потенциал в много инженерни 

дисциплини. Първоначално оригами са били използвани за създаване на космически структури, където размерът на 

ракетата е ограничен, но структурата трябва да се разгъне в космоса, например слънчевите панели, които трябва да 

увеличат максимално повърхността си. Оригамите намират и много приложения в строителството, например за 

разгъваеми мостове, които да заменят повредени мостове след природно бедствие или при модулни и разгъващи се 

системи, които правят строителството по-бързо, по-евтино и по-лесно. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Ти създаваш и малки роботи. Как пчеларството ти помага в това направление?  

- Първоначално опитът ми с оригами ми позволи да работя в областта на микро-роботите. Използваме фотолитографски 

процеси, които позволяват производство на плоски части, но след това сгъваме системата по принципа на оригамите, за да 

създадем функционален робот, който може да се движи и манипулира. Като хоби, аз съм трето поколение пчелар и преди 

две години купих два кошера. Наблюденията ми върху работата на пчелите ми дава нови идеи за конструирането и 

използването на микро-роботите. Все още сме далеч от създаването на пчела-робот, който може сам да лети, но това е 

едно ново направление в моята работа с потенциални приложения за биомедицински инструменти, сензори и други 

микроелектронни системи.  

 

- Кога напусна България и как поддържаш знанията си по български си език? 

- Преди 25 години напуснахме България с родителите и сестра ми. Аз бях 9 годишeн. Тогава най-важното беше да науча 

английски език и естествено с времето зaпочнах да позабравям родния език, оcoбенно писането и четенето, въпреки че в 

къщи говорехме само на български. Кoгaто бях на около 20 години започнах да чета по-редовно и сега всяка година 

прочитам една-две книги на български език. Също така чета български детски книжки на сина си. Почти всеки ден чета 

вицове на български. Хуморът ни е много пo-различен от американския и често ми липсва.  

 

- Къде обича да ходи на ваканция семейство ти? 

- Всяка година се опитваме да се прибереме в България поне за малко. Жена ми е американка, но много й харесва 

България. Обичаме да посещаваме исторически забележителности. В България има толкова богато разнообразие от 

история от различни епохи! Връщаме се и за храната, да се разходим из планините, до морето и да се видим с приятели и 

роднини. Това лято посетихме родния град на майка ми, Годеч. Бяхме там за Видовден, който се отбелязва в последните 

два почивни дни на юни. Тогава в Годеч се събират хора от цяла България, близки, роднини и познати, има богата 

музикална и танцова програма и забавления за децата. 

Да се запознаем с Евгени Филипов  
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- Какво е пожеланието ти към българите в Детройт? 

- На всички българи пожелавам здраве и дълъг живот, да пазят и предават 

българският език, дух и традиции на деца, внуци и правнуци. Специалното ми 

пожелание е към всички младежи, на които предстои да отидат в колеж или 

университет, да използват възможностите, които дава американската система 

за добро образование и реализация. На всички умни, талантливи и 

инициативни млади българи - УСПЕХ! Минал съм по този път и съм готов да 

помогна на всеки с консултация и съвет. Обадете ми се. 

 

Evgueni T. Filipov, Ph.D. 

Associate Professor 

Department of Civil and Environmental Engineering 

Department of Mechanical Engineering 

University of Michigan,  Ann Arbor, MI 48109 

Tel: 734-764-8339     Fax: 734-764-4292 

Web: drsl.engin.umich.edu   

 

 

 

Да се запознаем с Евгени Филипов  

Да се посмеем с вицове, подбрани от Евгени Филипов  

На интервю за работа: 

- Защо напуснахте предишната си 

работа? 

- Фирмата се премести в нов офис, но не 

ми казаха къде е той... 

Майката на един третокласник казала на стария си баща: 

- Тате, знаеш ли, че твоя внук е вундеркинд? 

Оня се намусил: 

- Хич не ми го хвали! Нали му гледах тетрадките по математика. В трети клас стана вече, а още пише с ченгели! 

Внукът обяснил търпеливо: 

- Дядо, това не са ченгели! Това са интеграли!  

 
В час по математика: 
- Кое число е след две? 
Иванчо: 
- Три. 
- А след седем? 
- Осем. 
- Браво, Иванчо! Кой те научи да броиш? 
- Тате. 
- А знаеш ли кое е след десет? 

http://drsl.engin.umich.edu
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Уважаеми родители, 

Първият учебен ден за училище „България“ ще бъде в събота, 16 
септември, 2023 г. от 9:30 часа за всички ученици с тържества по 
филиали: 
– филиал Трой – сградата на Балканския културен център с адрес: 1451 
Е. Big Beaver, Troy 48083 
– филиал Плимут – сградата на църковното училище към църквата Nativity 
of the Virgin Mary с адрес: 39851 5 Mile Rd, Plymouth, 48170. 

Желанието на ръководството на училището е да има филиал в 
Плимут и тази година, при записани 20 деца във всички групи взети заедно.  
Учебните занятия са всяка събота между 9:30 до 13:00 ч. според стъпаловиден график по групи. 

Българското училище започва на 16 септември  

Инсталация в парк в Детройт през септември  

In recognition of our theme “light, energy and motion,” in September 
Beacon Park is hosting the world premiere of Horizon Art Installation, a 
captivating art installation designed by renowned artist Olivier Landre-
ville. 

The installation will offer the public a haven of serenity, heightening the 
imagination and freeing the mind. Sit comfortably in one of the five egg-
shaped cocoons (including a wheelchair-accessible option) and raise 
your eyes to discover a starry vault, a flock of birds, or a calming canopy. 
Horizon is free, family-friendly and open to the public. Evening visits are 
suggested for optimal viewing hours. Beacon Park’s operating hours are 
from 6 a.m. – 10 p.m. daily. 

Inspired by the sky, Horizon’s three unique visuals, provide an opportunity to rediscover the enchantment of solitude and reflec-
tion. Each unit’s rhythmic rocking chairs trigger an immersive light and sound experience, accentuated by natural-themed mu-
sic. The use of wooden materials, blue-tinted lighting and soundscapes, crafts harmonious, nature-inspired spaces. 

https://empoweringmichigan.com/beacon-park/ 

Реклама  

Ако търсите своя нов дом в 

Мичиган или планирате да 

продавате, но английският език 

представлява бариера за Вас, не 

се притеснявайте! Мога да 

помогна не само с професионално 

менние и опит, но и комуникация 

на български език, така че всяка 

подробност да е ясна и 

разбираема.    

https://empoweringmichigan.com/beacon-park/
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На 11 август Палмира Стоянова и Connor Rzeznik станаха семейство Резник. Конор предлага брак на 

хубавото българско момиче преди две години на връх Царевец във Велико Търново. Младите се 

венчаха в църквата "Свети Климент Охридски".  

ЧЕСТИТО!  

Поздрави 

Сватбеното тържество на 

Пиринка и Mitchell Tuttle 

беше на 27 май в Meadow-

brook Hall. Запознават се в 

University of Michigan, където 

са студенти. Да уважат 

младото семейсто бяха 

дошли гости от различни 

райони на САЩ и от 

България.   

ЧЕСТИТО! 
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Погрешна илюзиция си бях изградила, като си бях въобразила, че мъж ми изпада в потрес като яхна метлата и почна да 

буча и да огласям махалата, да фуча и да му разказвам играта. А той си сяда на ушите и си играе на компютъра игрите. Но 

този месец видях какво е бучене и трещене като гледах какъв вятър фуча, че едвам къщата ни оцеля. И токът взе, че за два 

дни спря. Странно е, че чак когато загубиш нещо, започваш да го преосмисляш и да го оценяваш. Дадох си сметка, че в 

момента живеем в най-лесното и пълно с удобства време. Натиснеш копчето – пералнята ти пере, сушилнята ти суши 

дрехите, климатикът ти отоплява или охлажда жилището, в колата на телефона си гледам турските серии по българската 

телевизия. Ако трябва да пера дрехите и чаршафите на реката както е било преди 100 години, сигурно въшки щяха да ни 

полазят. А в махалата нямаше тайна кой какво бельо носи, защото всичко се излагаше на „витрината“, простряно по 

терасите. 

Събирахме се с интелигентни хора, за да научим и коментираме теми, които ни вълнуват. А сега, няма тайни и неразкрити 

отговори като се движим в компанията на Гугъл и Алекса. Спирането на тока съвпадна с най-горещите дни за месеца и у 

дома всички плувахме в собствен сос. Тази нощ не облякох пухкавата пижама – страстоубийка, а изрових от скрина секси 

ленжере като от времето на предбрачния ни период. През деня пък ми идваше да се облека по джапанки и по гердан. Но 

проявих милост към мъжа ми да не изпадне в потрес и не го направих.  

На втория ден празнувахме завръщането на 

тока и отново благослових моя любим 

дизайнер Ив Сен Лоран, който направи 

великата модна революция преди 60 години, 

като неговите манекенките дефилираха по 

модния подиум в Париж с първия дамски 

смокинг. От двете страни на подиума седят 

най-мастите модни редакторки в света и 

неодобрително присвиват устни пред вида на 

това скандално за времето си дизайнерско 

творение. Този мъжки тип облекло превърнал 

се в символ на женската еманципация 

надскача функцията за вечерен тоалет на 

малката черна рокля на Коко Шанел. Добре 

известен факт е, че Коко Шанел предостави на 

жените свобода. Години по-късно Ив Сен 

Лоран им предостави власт. Първата звездна 

дама, която грабва тази власт е музата на 

дизайнера - Катрин Деньов. За пуританите Lе 

Smoking е перверзия, символ на обърканата полова идентичност, преобръщане на естествения ред на нещата, но 

дизайнерът си осигурява статус на модна легенда. Почти всички ресторанти от категорията топ поддържат политика на 

недопускане и считат за скандално появата на гостенка с дамския смокинг. Прочута за времето си хайлайф дама, която е 

сред най-запалените почитателки на Ив Сен Лоран, не е допусната до вечеря в тузарски Ню Йоркски ресторант, защото е 

облечена в смокинг. Разгневена тя сваля панталоните си и влиза в заведението само по сако, предизвикателно заявявайки 

на управителя, че носи мини пола. Напук на критиците си, Сен Лоран отива още по-далеч и представя булченски смокинг с 

пола и шапка с воал. На следващата година първата съпруга на Мик Джагър – Бианка, се омъжва за него именно с този 

тоалет. Негови дизайнерски вариации носят жени на власт като Хилари Клинтън, както и видни чикагски адвокатки (а вие 

се сещате, че визирам дъщеря ми Таня). Разцепвайки морето от пищни рокли на червения килим пък, сред посланичките 

му на добра воля напоследък са били Анджелина Джоли, Дженифър Анистън, Ема Уотсън и аз, разхождайки и вас по току 

що изтъкания от самата мен червен килим, облечена в любимите ми панталони и сако. 

Емилия Димитрова     

По червения килим 
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Потърсете Людмила Новикова, 
ако имате въпроси за здравни 
застраховки. 
Говори английски и руски език.    

 

 

Реклама 
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Очакваме снимки от вашите зеленчукови градини и овошни дървета.  

Здравей, драги ми читателю,  

Днес ще ви разкажа за живота на работливите българи 

през това лято в американо-българската зеленчукова 

градина в Уиксъм. Пукне ли пролетта, стопли ли се 

земята, запеят ли пойните птички, работливите българи 

отново бързат да засадят и отгледат вкусни зеленчуци, 

чушки като пушки,  домати като гранати. В тази градина 

работим 10 български семейства. Всички заедно си 

помагаме като едно малко българско стопанство. Другите 

се допиват за съвет от мен като най-възрастната сред тях. 

Като ги гледам, радвам им се и си казвам: „Боже, 

българинът и на луната да отиде, пак е трудолюбив 

човек“. Представям си, че съм в България и си пея „Сей, 

земеделецо, днес ти е времето, хвърляй добри семена“ и 

наесен с бодра песен бери добра реколта. 

Леля Надка   

Реколта 2023 

Магазините АТКО предлагат богат асортимент от българско сирене, пушено месо, луканка, салам 

Петрохан, кебапчета и кюфтета, европейски вафли и шоколади и много други. Всеки ден се пече 

баница и хляб, толумби, баклава и различни 

сладкиши.    

ATKO Market and Bakery 

46733 Hayes Rd, Shelby Township, MI 48315, (586) 

739-6690 и 31245 8 Mile Rd Livonia, MI 48152, (734) 

655-0011 

Работно време: 8:00 – 20:00 ч. всеки ден 

Любими български продукти за трапезата!    

Можете вече да тествате безплатно neterra.tv за 14 дни. 

С промо код bgindetroit получавате 10% допълнителна отстъпка от всички абонаментни планове на 

www.neterra.tv за българска телезия в Америкa.  

https://www.facebook.com/atkousa/
http://www.neterra.tv
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За издаването на вестника работиха: Нели Апостолова, Тони Бейм и Велеслав 

Начев. 

Ако желаете да поздравите роднина или приятел, да рекламирате нов бизнес или да 

подкрепите вестника на българите в Детройт, може да направите дарение чрез  

paypal.me/bulgariansindetroit или Venmo @Veleslav-Natchev.  

Copyright © www.BulgariansinDetroit.com, All rights reserved. Можете да откажете абонамента 

си тук.  

От старите ленти— брой 1 от септември 2006 г. 

https://www.paypal.com/paypalme/bulgariansindetroit
https://bulgariansindetroit.us18.list-manage.com/unsubscribe?u=55dc8735bc8630b7159982952&id=ae3d8a490c&e=%5bUNIQID%5d&c=0cb6806e04
https://bulgariansindetroit.us18.list-manage.com/unsubscribe?u=55dc8735bc8630b7159982952&id=ae3d8a490c&e=%5bUNIQID%5d&c=0cb6806e04

